

同心协力全面推进乡村振兴

——习近平总书记中央农村工作会议上的重要讲话引发强烈反响

□ 新华社记者 侯雪静 胡璐 严赋憬

农民收入,同心协力全面推进乡村振兴。

压紧压实责任 巩固拓展脱贫攻坚成果

习近平同志在此次中央农村工作会议上强调:“巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务,要继续压紧压实责任,把脱贫人口和脱贫地区的帮扶政策衔接好、措施落到位,坚决防止出现整村整乡返贫现象。”

(下转2版)

中办、国办印发《关于做好2023年元旦春节期间有关工作的通知》

全文见2版/

要切实保障人民群众生命安全和身体健康

李克强作出批示

新华社北京12月26日电 在爱国卫生运动开展70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,70年来,在党的领导下,爱国卫生运动坚持以人民健康为中心,坚持预防为主,为改善城乡环境卫生面貌、有效应对重大传染病疫情、提升社会健康治理水平发挥了重要作用。希望全国爱国卫生战线同志们始终坚守初心使命,传承发扬优良传统,丰富工作内涵,创新工作方式方法,为加快推进健康中国建设作出新的贡献。

习近平强调,当前,我国新冠疫情面临新形势新任务,要更加有针对性地开展爱国卫生运动,充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势,引导广大人民群众主动学习健康知识,掌握健康技能,养成良好的个人卫生习惯,践行文明健康的生活方式,用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

国务院总理李克强作出批示指出,爱国卫生运动70年来,开展了卓有成效的群众性卫生活动,为保障人民健康发挥了重要作用,是一项重大惠民工程。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党中央、国务院决策部署,坚持预防为主,创新机制和工作方式,深入推进城乡环境卫生治理,扎实开展健康教育和促进,为健康中国建设作出新贡献。当前新冠疫情防控优化调整措施在有序推进落实,要发挥优势,调动各方面科学防控积极性。各级政府要进一步加大工作力度,切实保障群众就医和防疫用品需求,守护人民生命安全和身体健康。

爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。70年来,爱国卫生运动始终坚持党委领导、政府主导、多部门协作、全社会参与,坚持“大卫生、大健康”理念,突出源头治理,取得明显成效。

浙江省妇联打造“浙里家·连心桥”数字化平台 服务精准触达 提升妇女儿童家门口幸福指数

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

在浙江杭州临平区临平街道,辖区内的12家妇女儿童综合服务驿站被绘制成“电子地图”,居民动动手指,便可找到离自己最近的场所,查看和预约活动,就近享受服务;

在乐清市北白象镇,卢女士成了“浙里办”的“家庭教育”应用的忠实粉丝。“因为平时忙于工作,和孩子相处不多,孩子上初中后出现了情绪问题,后来通过应用找到专家咨询,解决了孩子的问题。”每次有新的家庭教育课程上线,卢女士总是第一时间去学习;

在衢州柯城区,妇联干部在“四必访四必应”走访中,发现了漂泊在外20多年的居民王金凤,因没有身份证而生活困难,基层妇联第一时间上报“四必访四必应”应用。最终,王金凤拿到了心心念念20多年的身份证。

不论是妇联驿站“电子地图”,还是“家庭教育”或“四必访四必应”子应用,都离不开一个数字化平台——“浙里家·连心桥”。

今年以来,浙江省妇联立足“党政最关切”“妇女最需要”“妇联最擅长”,聚焦

妇联核心业务,坚持全省统建与“一地创新、全省共享”相结合,横向联动公安、法院、人社等15个部门,纵向贯通省市县乡村五级妇联组织,着力打造数字化改革应用“浙里家·连心桥”。

“浙里家·连心桥”先后在“浙政钉”“浙里办”平台上线,并已建设“四必访四必应”“和睦e家”“家门口创就业”“家庭教育”“亲职教育”“巾帼共富工坊”“巾帼红·家力量”等7个子应用,截至12月上旬,总访问量达1696万人次。

妇联核心业务,坚持全省统建与“一地创新、全省共享”相结合,横向联动公安、法院、人社等15个部门,纵向贯通省市县乡村五级妇联组织,着力打造数字化改革应用“浙里家·连心桥”。目前,该应用先后在“浙政钉”“浙里办”平台上线,并已建设“四必访四必应”“和睦e家”“家门口创就业”“家庭教育”“亲职教育”“巾帼共富工坊”“巾帼红·家力量”等7个子应用,截至12月上旬,总访问量达1696万人次。

“浙里家·连心桥”的上线运行,意味着以前妇联工作面临的联系妇女精准难、服务妇女闭环难、干部执委履职评价难、工作联动协同难的几大难题,得到了有效

解决。如今,在浙江,省、区、市、镇(街)、村(社)五级妇联通过“浙里家·连心桥”贯通联动,执委履职量化可视、妇女需求一屏掌控、服务妇女精准触达,构建了综合集成、协同高效、闭环管理的工作机制。

“大数据+网格化+铁脚板”提升走访精度

“通过走访,和群众交谈,才能了解群众最急切的需求。”鄞州区钟公庙街道妇联执委沈龙梅说,“前段时间我走访宁广社区的严女士,了解到她由于身体残疾,行动不便,出门办理银行卡有些困难,于

是我第一时间将她的需求上报到“四必访四必应”应用,第二天陪同银行工作人员上门服务。”

手机在手,打开应用,妇联干部和执委在“四必访四必应”走访中,通过“大数据+网格化+铁脚板”,建立家庭档案和三张清单(走访清单、需求清单、服务清单),对四类重点走访对象进行“三色管理”,构建“走访联系—收集需求—分类帮扶—流转反馈”的工作闭环,推动服务妇女精准常态、便捷高效。

目前,全省195万名妇联执委走访联系妇女儿童和家庭197万次,建立家庭档案97.2万份,推动解决群众“急难愁盼”问题5.46万余个。

婚姻家庭纠纷预防化解 “一件事”守护家庭平安

随着对女孩晓蕾(化名)的关注从中度黄色降为低度蓝色后,对晓蕾默默进行了两个多月密切关注的海盐县妇联执委沈玉英终于松了一口气。“晓蕾因为家庭发生变故出现心理问题,我们根据系统信息推送,将其作为重点关怀对象。”

(下转3版)

新成昆铁路全线贯通



12月26日,首发列车行驶在新成昆铁路西段。12月26日8时05分,C57次“绿巨人”复兴号动车组列车从成都火车南站缓缓启动、驶向西昌,这标志着新成昆铁路(成昆铁路扩能改造工程)的最后一段——峨眉至冕宁段开通运营,至此,全长915公里的新成昆铁路实现全线通车运营。

新华社记者 江宏景/摄

【二十大精神宣讲记】

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林 □ 何根珍

“今天姜老师讲的内容太实用了,昨天老刀和他媳妇吵架,今晚要去他家调解,正好用得上,像这样的宣讲应该多开展。”云南省临沧市双江县勐勐镇大荒田村“巧舌妇”巾帼志愿服务队队长姜小玉高兴地说。她口中的姜老师正是县“巾帼宣讲队”成员、全国人大代表姜建萍。日前,姜建萍在大荒田村“妇女之家”,以“维护妇女合法权益”为着力点,用俚语给大荒田村的“巧舌妇”巾帼志愿服务队宣讲党的二十大精神。

自党的二十大召开以来,云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县妇联立足实际,组建高素质、有特色、接地气、有活力的“巾帼宣讲队”7支45人,以“妇女之家”“巾帼之家”为阵地,通过火塘会、坝坝会等形式采用“本地方言+民族语言”的方式,深入村寨开展党的二十大精神宣讲活动60余场次,覆盖各行各业群众1万余人次。

12月18日,在沙河乡允俸村忙老二组,“巾帼宣讲队”成员、县妇联主席姜建萍以《家庭和家庭治理》为题,开展党的二十大精神宣讲,鼓励广大妇女深入实施家庭思想引领、家庭文明建设、家庭品德教育、廉洁家风建设等行动。(下转3版)

「双语」大宣讲 群众听得懂喜欢听

云南双江「巾帼宣讲队」用「本地方言+民族语言」宣讲二十大精神

新时代新征程新伟业

山东淄博张店区探索成立直播电商行业党支部

在“红色直播间”里讲好“新时代故事”

□ 采访感言 □

在充满青春、时尚、活力等元素的直播电商行业做好基层党组织建设,是这个时代给出的新课题。“新行业发展到哪里、新群体就业在哪里,党组织就建到哪里,作用就发挥到哪里”绝非易事,要想真正在新业态新群体中建好用好基层党组织,也需要一些“窍门”——要让新业态人才感受到“组织的力量”,就要想人才之所想、为人才和行业的发展做好服务,山东淄博张店区的“管理即服务”理念,便是值得借鉴的探索。

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建 □ 王丹青

没有等待上线的产品链接,也没有激情四射的产品介绍,只有一位主持人坐在镜头前,将一个红色故事娓娓道来。

日前,中国妇女报全媒体记者来到位于山东省淄博市张店区体育场街道的秀天下直播小镇,外面的气温虽

已降至零下,这里却依然热度不减。此时,一间特殊的直播间吸引了记者的注意。只见“张店姊妹花”宣讲团成员仇丽娜正通过视频为大家宣讲党的二十大精神,讲述红色故事,弘扬传统文化,诵读中华美德,其间不时有粉丝对她的“红色直播”给予点赞和鼓励。

据介绍,这是秀天下直播小镇的“红色直播间”。“我们整个红色直播间板块主要围绕党员故事、乡村振兴、中国精神这三个版块展开。”秀天下直播小镇红色直播间运营总监郑涛介绍,通过直播“秀”出红色基因,让青春、时尚、活力厚植红色基因,传递家国情怀,传播新时代的主旋律,弘扬新征程的精神。

今年5月,张店区体育场街道成立秀天下直播小镇党支部,这也是张店区推动新业态党建工作开展以来成立的第一家直播电商行业党支部。“在企业发展的过程中,我们积极向党组织靠拢,也希望依靠党组织的这个平台,能够链接更多的资源,整合更多的力量来促进企业发展,同时,也为本地直播电商行业高质量发展作出新贡献。”山东秀天下文化传媒有限公司总经理陈超表示。

记者了解到,今年以来,围绕“新行业发展到哪里、新群体就业在哪里,党组织就建到哪里,作用就发挥到哪里”,淄博市张店区积极开展新业态新就业群体党建工作,在不断增强党在新兴领域的组织力、凝聚力、向心力的同时,不断拓宽为新兴领域产业、人才服务的内涵与外延。

在新业态发展中用好“组织的力量”

“终于找到组织了,感觉工作有了坚强后盾,内心很温暖!”在张店区举办的新业态新就业群体党建工作现场会上,接受党组织授牌的秀天下直播小镇党支部书记刘涪霖激动不已。

记者了解到,山东秀天下文化传媒有限公司在过去两年的发展中,已经成立了以山东省鲁中地区淄博为中心、向周边16市辐射的创新型网红直播电商共享基地,并以“秀天下直播生态小镇”商学院为入口,通过外聘“专家+技术+新人+新农人”的形式解决企业需求和乡村人才需求。据统计,该公司全年业务总成交额在3000万~5000万元。(下转2版)

重大调整!

新冠病毒感染将由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 12月26日,国家卫生健康委发布公告,将新型冠状病毒肺炎更名为新型冠状病毒感染。根据公告,自2023年1月8日起,解除对新型冠状病毒感染采取的《中华人民共和国传染病防治法》规定的甲类传染病预防、控制措施;新型冠状病毒感染不再纳入《中华人民共和国国境卫生检疫法》规定的检疫传染病管理。

国务院联防联控机制综合组当日印发《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》。方案指出,综合评估病毒变异、疫情形势和我国防控基础等因素,我国已具备将新型冠状病毒感染由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”的基本条件。

根据方案,2023年1月8日起,对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。依据传染病防治法,对新冠病毒感染者不再实行隔离措施,不再判定密切接触者;不再划定高低风险区;对新冠病毒感染者实施分级分类收治并适时调整医疗保障政策;检测策略调整为“愿检尽检”;调整疫情信息发布频次和内容。依据国境卫生检疫法,不再对入境人员和货物等采取检疫传染病管理措施。

实施“乙类乙管”后,我国防控工作目标将围绕“保健康、防重症”,采取相应措施,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

医疗资源够吗? 如何降低重症发生?

——权威专家详解新冠病毒感染实行“乙类乙管”

/ 2版 /